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Abstract:
1. La scuola promuove la dimensione internazionale nell’offerta formativa, anche attraverso la partecipazione a progetti internazionali per scambi,   mobilità di studenti e docenti  con paesi dell’Unione Europea ed extra Europei

2. Le indicazioni della più recente Riforma della Scuola Secondaria sono state recepite e attuate  con l’elaborazione di una progettazione didattica per competenze che articola la normativa internazionale STCW affinchè si possa offrire alle studentesse e agli studenti l’apprendimento sviluppando tutti gli assi culturali e tutti gli indirizzi professionalizzanti
3. COLLEGAMENTO CON IL TERRITORIO ED IL MARE: La visione prospettica della nostra Scuola si esprime in maniera particolarmente efficace con il PROGETTO di ALTERNANZA SCUOLA/LAVORO che vede come protagonisti gli allievi dal terzo anno di corso.
Descrizione dettagliata:

1. PROGETTI INTERNAZIONALI

· Protocollo d’intesa con GUANGZHOU MARITIME INSTITUTE , GUANGZHOU - P.R.CHINA
Si tratta di un evento davvero significativo, che proietta il nostro Istituto in un contesto di relazioni internazionali nell’ambito della formazione marittimo nautica ed offre l’opportunità,ad  numero significativo di giovani studenti e docenti di vivere un’esperienza davvero unica e straordinaria di scambio.

Il nostro Istituto ha avviato uno scambio culturale con l’Accademia Marittima di Canton (Repubblica Popolare Cinese) e, anche per questo anno scolastico,  sono state organizzate due visite reciproche di delegazioni di studenti italiani e cinesi nelle rispettive città.

Tra le finalità confrontare i programmi delle discipline d’indirizzo e le metodologie didattiche per far acquisire agli allievi le competenze per l’inserimento  lavorativo in ambito marittimo.

· Partenariato Comenius: La salvaguardia e la valorizzazione del patrimonio marino nel Mediterraneo tra Marsiglia e Genova : il mare per incontrarsi, conoscersi e  imparare.
Presenti nelle realtà della costa marsigliese e genovese, prendendo in esame sia il contesto sociale dell’utilizzo dei natanti che le metodologie di costruzione.

La disamina del passato è messa a confronto con gli usi e le attività marinare locali odierne legate sia al mondo della pesca che a quello del turismo. 

Sulla base dell’analisi condotta si sta progettando un’imbarcazione di nuova concezione che costituisce elemento di continuità con la tipologia degli scafi tradizionali e ne interpreta le prerogative funzionali rivolte a entrambi i settori della piccola pesca e del diporto.

Nella fase finale del partenariato si realizzerà il modello in scala del natante, progettato per essere esposto al pubblico nelle due città, come un contributo fattivo allo sviluppo della nautica.

Il progetto si basa sullo scambio delle reciproche conoscenze ed esperienze pregresse delle due scuole,  dalle quali nasce una proposta innovativa capace di coinvolgere i giovani verso quelle attività  che caratterizzano da sempre la storia e la tradizione dei due contesti mediterranei.
· Programma LLP - Leonardo da Vinci – Azione Mobilità VETPRO  “BLUELINE”

Il Nautico San Giorgio svolge il  ruolo di coordinamento organizzativo e gestionale nel progetto promosso dall'USR Liguria e che ha come finalità

· offrire ai Responsabili della formazione/istruzione tecnica e professionale, sia iniziale sia continua, una possibilità di informazione/ formazione che abbia una ricaduta in termini di attualizzazione dei contenuti didattici, attraverso la produzione di specifiche Unità di Apprendimento.

· favorire la creazione di sinergie, sia tra indirizzi di studio diversi ma che possono essere complementari, sia tra soggetti pubblici e privati, istituzioni, enti, associazioni, ecc., in modo da dare una risposta al forte disallineamento che attualmente esiste tra filiere formative e filiere produttive; 

· dare risposta ad una moderna concezione della professionalità che richiede, oltre al possesso delle competenze tecniche, competenze comunicative e relazionali come, per esempio, il saper collegare la propria cultura tecnico-professionale alle altre culture, il saper riflettere sulla natura del proprio lavoro, assumendo atteggiamenti responsabili, tesi al miglioramento continuo; 

· sviluppare professionalità affidabili nei confronti del territorio, dello sviluppo sostenibile dell’ambiente, luogo di vita e di lavoro , ponendosi come “ambasciatori” della cultura dell’ innovazione e dell’attitudine al cambiamento. 

Allo stato attuale sono state già effettuate due mobilità con destinazione Marsiglie e Salonicco

· Lifelong Learning Programme: Stess on ships
Nonostante lo sviluppo tecnologico , trasporti marittimi dipendono ancora fortemente dal fattore umano . Turni rigidi, poco tempo a dormire , stare lontano da casa per lunghi periodi , difficoltà a comunicare con i colleghi , la nostalgia , il senso di isolamento , sono tutti considerati " fattori di stress ", fattori che possono causare distrazioni e , alle estreme conseguenze , patologie reali.

 Queste ragioni sono  alla base dell’attenzione dei governanti internazionali che stanno lavorando per considerare lo stress come questione chiave , sia per garantire una navigazione  sicura ed il  per garantire il  benessere dei lavoratori , sia per consigliare l'istruzione e la formazione marittima ( MET ) per costruire moduli formativi per prevenire il problema.
2. PROGRAMMAZIONE COMPARATA
· Ridefinire, secondo la verticalità indicata dall’Europa, il curriculum formativo dell’aspirante ufficiale di coperta e macchine tenendo conto delle Direttive delle Linee Guida per il riordino. 

· Elaborare una nuova programmazione che tenga conto del fatto che il Profilo in uscita deve rispondere contemporaneamente a quanto richiesto dalle Linee Guida del Ministero dell’Istruzione e ai parametri formativi fissati dalla Convenzione Internazionale STCW. 

Tale obiettivo si può realizzare solo procedendo ad uno studio comparato  delle due normative producendo una documento di  sintesi che le soddisfi entrambe

· Fornire gli strumenti per il supporto alla gestione della qualità durante l’intero processo e garantire il sostegno alle scuole per il conseguimento della certificazione di qualità.
3. ALTERNANZA SCUOLA LAVORO
Il Progetto si propone di realizzare una  autentica partnership pedagogica fra  scuola e  aziende del territorio. Non dunque la proposta di stage fini a se stessi, ma la progettazione di un percorso didattico che ha lo stage come ultimo atto di un’esperienza formativa progettata e realizzata sinergicamente da scuola e aziende.

Il progetto si  sviluppa in quattro momenti:

· La progettazione e realizzazione di una Unità di Apprendimento che abbia come finalità l’acquisizione, lo sviluppo e l’applicazione di competenze specifiche previste dai profili educativi culturali e professionali. Le aziende partecipano anche in questa fase della formazione con lezioni in aula o direttamente sul campo operativo.

· L’orientamento degli allievi tramite laboratori finalizzati alla conoscenza e allo sviluppo delle personali risorse in un ottica di auto- imprenditorialità del sé e di implementazione delle competenze di scelta.
· L’esperienza di stage in azienda, supportata dalla presenza di un insegnante- tutor e di un tutor aziendale.

· La valutazione delle competenze acquisite (in aula e in azienda) e l’attribuzione di crediti.
Durante l’a.s. 2013/2014 nel progetto sono state coinvolte 29 classi, 266 studenti impegnati in stage, oltre 50 aziende dell’ambito marittimo-portuale ed aeronautico hanno collaborato con l’Istituto.
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